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Présidentin .
des Thiringer Landtages
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Jurgen-Fuchs-Strafle 1
99096 Erfurt

Kleine Anfrage Nr. 5989 der Abgeordneten Kénig-Preuss (DIE LINKE)
- Neonazi-Szene in der Stadt Nordhausen und im Landkreis
Nordhausen im Jahr 2023 -

Anlagen: 2

Sehr geehrte Frau Préasidentin,

die 0. a. Kieine Anfrage beantworte ich flr die Landesregierung wie folgt:

‘Frage 1: ‘

Wie viele Personen in der Stadt Nordhausen und im Landkreis Nordhausen
wurden nach Kenntnissen der Landesregiering im Jahr 2023 als
rechtsextremistisch eingestuft, welchen Altersdurchschnitt haben diese und
wie stellt sich die Geschlechterverteilung dar?

Antwort:

Dem rechtsextremistischen Spektrum in der Stadt Nordhausen und dem
Landkreis Nordhausen wird eine Personenstérke im oberen zweistelligen
Bereich zugeordnet. Die Szene ist deutlich mannlich gepragt. Statistische
" . Angaben zum Altersdurchschnitt liegen der Landesregierung nicht vor.

Frage 2: , .
Wie bewertet die Landesregierung die rechtsextremistische Szene in der
Stadt Nordhausen und im Landkreis Nordhausen im Jahr 2023 hinsichtlich
jhrer Milieus und des Anteils der organisierten rechten Szene, des
Personenpotenzials, der Entwicklung im oben genannten Zeitraum, der
Aktivitdten  und  Schwerpunkte  und  gegebenenfalls  regionaler
Besonderheiten? :

Informationen zum Umgang mit lhren Daten im Thiringer Ministerium fir Inneres und Kommunales finden Sie im Internet

unter http://www.thueringen.de/th3/tmik/datenschutz/index.aspx. Auf Wunsch bersenden wir thnen eine Papierfassung.
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Antwort:

Die rechtsextremistische Szene in der Stadt Nordhausen und im Landkreis
Nordhausen kann fir das Jahr 2023 als weitgehend unstrukturiert
beschrieben werden. Einzelpersonen, die der rechtsextremistischen Szene
angehéren, sind bei vereinzelten rechtsextremistischen Veranstaltungen in
Erscheinung  getreten. Eine  Ausnahme vom  unstrukturierten
Rechtsextremismusaufkommen im Landkreis Nordhausen stellen die
regelmafligen Treffen der bundesweit agierenden  Gruppierung
"Artgemeinschaft - Germanische Glaubens-Gemeinschaft wesensgeméRer
Lebensgestaltung e. V. in lifeld sowie die aktiven Gliederungsebenen der
Partei ,Alternative fiir Deutschland” (AfD) dar.

Frage 3:

Welche Straftaten der Politisch motivierten Kriminalitét -rechts- wurden in der
Stadt Nordhausen und im Landkreis Nordhausen im Jahr 2023 bekannt (bitte
nach Delikten darstellen)?

Antwort: :
Es wird auf die Anlage 1 verwiesen.

Frage 4:

Welche weiteren als rechtsextremistisch  eingestuften - Aktivitdten
(Veranstaltungen, — Demonstrationen,  Zusammenrottungen, Konzerte,
Publikationen et cetera) wurden der Landesregierung und den
Sicherheitsbehdérden in der Stadt Nordhausen und im Landkreis Nordhausen
im Jahr 2023 bekannt (bitte nach Datum, Art der Aktivitét, gegebenenfalls
Organisationsstruktur und Teilnehmerzahl aufiisten)?

" Antwort: ‘
Im angefragten Zeitraum wurden die in der Anlage 2 aufgefuhrten
rechtsextremistischen Veranstaltungen registriert.

Erkenntnisse tber rechtsextremistische Publikationen liegen nicht vor.

- Frage &:

Welche als rechtsextremistisch bewerteten Strukturen, Organisationen und
Personenzusammenschlilsse wurden der Landesreg/erung und den
Sicherheitsbehérden in der Stadt Nordhausen und im Landkreis Nordhausen
im Jahr 2023 bekannt, was ist deren jeweiliges Potenzial und wie werden
-diese hinsichtlich ihres Auftretens eingeschétzt?

Antwort:

Nach Angaben der Partei ,Die Heimat' gibt es einen Kreisverband
Nordhausen. Dieser verfugte 2023 Uiber einen Sitz im Kreistag, ist dartiber
hinaus jedoch weitgehend inaktiv.

Der Landesverband Thiringen der-Partei ,Alternative fur Deutschland® (AfD)
war im Berichtszeitraum durch den Kreisverband Nordhausen aktiv.
AuBerdem stelite die AfD sowohl im Kreistag des Landkreises Nordhausen
als auch im Stadtrat Nordhausen und im Landgemeinderat Bleicherode
Fraktionen.
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Frage 6:

Welche Treffounkte, Riickzugsorte und Immobilien wurden nach
Kenntnissen der Landesregierung in der Stadt Nordhausen und im Landkreis
Nordhausen im Jahr 2023 von als rechtsextremistisch eingestuften Personen
oder Strukturen genutzt und welche Angaben kann die Landesregierung
dazu machen (bitte Angaben zu Ortlichkeit, Betreiberverhéltnissen, Art der
Nutzung, Nutzungsgruppe, Kapazitét, Nutzungshéufigkeit  und
gegebenenfalls Art der letztmaligen Szenenutzung)?

Antwort:
Die Raumlichkeiten des Hotels ,Hufhaus" in lifeld wurden regelmaig far
rechtsextremistische Veranstaltungen angemietet.

Frage 7.

Welche Kenntnisse liegen der Landesregierung (ber Angehérige der
neonazistischen beziehungsweise rechtsextremistischen Musik- oder
Vertriebsszene in der Stadt Nordhausen und im Landkreis Nordhausen vor?

Antwort:

Im Berichtszeitraum wurde der Stadt dem Landkrels Nordhausen kein/e
rechtsextremistische/n Musikgruppe/n oder Liedermacher als Herkunft
zugeordnet. Der rechtsextremistische Vertrieb ,PatrioTex - Der
Klamottendealer" ist im Raum Nordhausen anséassig.

Frage 8:

Wie viele Personen, die in der Stadt Nordhausen und im Landkreis
Nordhausen leben, werden nach Kenntnis der Landesregierung der
sogenannten Reichsbirgerbewegung zugeordnet, wie viele djeser verfiigen
iiber eine Waffenbesitzkarte und folgend tiber Waffen und wie viele von
diesen werden als rechtsextrem eingeordnet?

Antwort: '

Das Personenpotenzial in der Stadt Nordhausen und im Landkreis
Nordhausen bewegt sich im unteren zweistelligen Bereich. Eine
Uberschneidung zum Phénomenbereich Rechtsextremismus ist derzeit nicht

bekannt.

. Mit Stand vom 26. Juni 2024 ist im Bereich der Stadt Nordhausen /
Landkreis Nordhausen keine Person bekannt, 'die der ,Reichsbiirgerszene"
zuzurechnen und im Besitz einer waffenrechtlichen Erlaubnis ist.

Frage 9:

Wie viele Personen, die in der Stadt Nordhausen und im Landkreis
Nordhausen leben und als rechtsextremistisch eingestuft werden, verfligen
nach Kenntnis der Landesregierung liber eine Waffenbesitzkarte und folgend
iiber Waffen und wie viele von diesen sind gegebenenfa/ls in Frage 8 in der
Kategorie ,Reichsblirger” genannt?

Antwort:

Mit Stand vom 26. Juni 2024 bewegte sich im Bereich der Stadt
Nordhausen / Landkreis Nordhausen die Zah! der bekannten Personen mit
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waffenrechtlichen Erlaubnissen, bei denen Anhaltspunkte daflr vorliegen,
dass sie der rechtsextremistischen Szene zugeordnet werden kdnnen, im
mittleren einstelligen Bereich. Dartber hinaus wird auf die Antwort zu Frage
8 verwiesen.

Frage 10:

Welche Kenntnisse hat die Landesregierung (ber Mixed-Martial-Arts-
beziehungsweise Free-Fight-Aktivitdten sowie das Trainieren und
Praktizieren von Kampfsportarten durch Angehérige der rechten Szene in
der Stadt Nordhausen und im Landkreis Nordhausen?

Antwort:

Es liegen keine Erkenntnisse dazu vor, dass es in der angefragten Region
rechtsextremistische Kampfsportgruppierungen gibt. Es ist allerdings davon
auszugehen, dass einzelne Angehdrige der rechtsextremistischen Szene in
der Stadt Nordhausen und im Landkreis Nordhausen auch Kampfsport
betreiben.

Mit freundlichen GriRen
In Vertretu
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Anlage 1 zur Kleinen Anfrage Nr. 5989

Ubersicht der Straftaten der Politisch motivierten Kriminalitit -rechts-
in der Stadt Nordhausen und im Landkreis Nordhausen im Jahr 2023

Delikt Anzahl
gesamt 98
davon

Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger

und terroristischer Organisationen 63
(§ 86a StGB)

Offentliche Aufforderung zu Straftaten
(§ 111 StGB)
Stoérung des offentlichen Friedens durch

Androhung von Straftaten 1

(§ 126 StGB)

Volksverhetzung 17
(§ 130 StGB)

Beleidigung 6

(§ 185 StGB)
Verhetzende Beleidigung
(§ 192a StGB)
Kérperverletzung

(§ 223 StGB)

Bedrohung

(§ 241 StGB)
Sachbeschadigung

(§ 303 StGB)
Gemeinschéadliche Sachbeschddigung
(§ 304 StGB)

davon Straftaten Politisch motivierte Kriminalitét -rechts- in der Stadt Nordhausen

Delikt Anzahl
gesamt 70
davon

Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger

und terroristischer Organisationen 47
(§ 86a StGB)

Offentliche Aufforderung zu Straftaten
(§ 111 StGB)
Volksverhetzung

(§ 130 StGB)
Beleidigung

(§ 185 StGB)
Verhetzende Beleidigung
(§ 192a StGB)
Kérperverletzung

(§ 223 StGB)

Bedrohung

(§ 241 StGB)
Sachbeschéadigung

(§ 303 StGB)

12

StGB - Strafgesetzbuch




Anlage 2 zur Kleinen Anfrage Nr. 5989

Ubersicht der rechtsextremistischen Aktivititen in der Stadt Nordhausen und im
Landkreis Nordhausen im Jahr 2023

Datum  Ort Aktivitat Gruppierung / Teilnehmer-
. . ; Zuordnung zahl

03.04.2023 Nordhausen Aufzug AfD KV Nordhausen nicht bekannt
03.04.2023 Nordhausen Kundgebung AfD KV Nordhausen 16
21.06.- Harztor OT lifeld Artgemeinschaft Sommersonnenwende nicht bekannt
25.06.2023
14.08.- Nordhausen Infostand ,Wahl des AfD-KV Nordhausen nicht bekannt
24.08.2023 OB NDH am ‘

10.09.2023"
01.09.- Harztor OT lifeld Zeitschrift Lesertreffen nicht bekannt
03.09.2023 ,Volk in Bewegung"
16.09.2023 Nordhausen Wahlkampfveranstaltu | AfD KV Nordhausen 500

ng Burgermeisterwahl

Nordhausen
28.10.2023 Nordhausen Kundgebung regionaler Rechtsextremist 127
28.10.2023 Bleicherode Versammlung gegen regionale nicht bekannt

Regierung und Rechtsextremisten

Asylheime
16.12.2023 Bleicherode- rechtsextremistische regionaler Rechtsextremist nicht bekannt

Wolkramshausen | Musikveranstaltung

(Liederabend) -
verhindert
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